

网络文学扎根现实蓬勃生长

钟元

近日，番茄小说于吉林省长白山下启动“十二日谈”系列活动，聚焦历史题材和现实题材创作研讨。当下，以现实生活为题材或灵感来源的网络小说百花齐放，受到众多读者的喜爱。扎根现实的网络文学反映了当下社会的蓬勃发展与普通人温暖的日常生活，寄托了作者和读者对美好未来的向往，也为网络文学拓展了广阔的发展空间。

灵感来源生活

一提到网络文学，大部分人的第一印象就是作者笔下天马行空的幻想与设定。然而，随着网络文学受众群体扩展，以及优质作品与创作者不断涌现，情节与细节的真实感逐渐成为网络文学的评价标准之一，决定着一部网络文学作品能否引起读者的广泛共鸣，从而经受住时间与市场的考验。在这一过程中，众多优质现实题材网络文学作品以其真实细腻的情感和内容，收获大量读者的喜爱。

家乡或居住地，作为作者最熟悉的地区，成为现实题材作品的首选取材地。番茄小说签约作者骁骑校从2007年开始网络文学创作，曾获第二届中华文学基金会茅盾文学新人奖·网络文学奖。他在20多岁时离开故乡徐州，在武汉工作过，后来又到上海居住了十几年。

“我从来没有离开家乡，不管是第一家乡或第二家乡，还是网络上的‘家乡’，我一直在自己的主阵地上战斗。”骁骑校介绍，这些经历后来都转化为他笔下的作品，比如包含大量上海元素的《长乐里：盛世如我愿》，以徐州彭城广场为灵感来源的《下一站，彭城广场》，以及他正在创作的，融合徐州与上海两座城市故事的作品《春秋里》。在他看来，生活中形形色色的人、事、物都可以触发灵感，这些灵感不是乍现的，而是日常点滴积累出来的，只需要一个契机把它激发出来，就能够形成一个崭新的人物或情节，这也是一种有效的创作方法。

在名茶“六安瓜片”产区长大的番茄小说签约作者童童，从小就亲历采茶、炒茶的全过程，身边都是茶人、茶农。她把茶山中的故事和自己对茶山的感情记录下来，于是形成了进入中国网络小说影响力排行榜的作品《大茶商》。而她后续的作品《洞庭茶师》《茶岛》等虽然以虚构情节为主，但也同样深深扎根茶文化。

在童童看来，取材于现实生活的



童童在家乡茶山。
受访者供图

网络文学作品与她个人和读者都息息相关，其中的人物和情节具有普遍性，因此能够打动人心。

真情打动读者

鲁迅文学奖得主、湖南师范大学教授王跃文认为，优秀的现实题材小说除了要写出“生活本来的样子”，还应写出“生活应有的样子”，并通过巧妙的艺术表达，把“生活真实、理想真实、艺术真实”结合起来。

因此，优质的现实题材作品不仅要扎根生活，还需超越生活，这为网络文学创作提供了广阔的发挥与想象空间，也对作者提出了新的挑战。童童表示，基于现实创作就像放风筝一样，“它可不可以飞？飞多高才不至于把线挣断了？我必须把放风筝的线牢牢把握在手里，这是非常费心的。”

挑战往往与机遇并存。优质现实题材网文作品在唤起读者共鸣的同时，也会使读者向往作品中提及的地方与故事，最终通过文旅的形式，“反哺”作品的取材地。

番茄小说签约作者寒羽表示，当一部作品足够优秀时，读者就会想方设法从各个方面去了解其中的细节。如果这部作品中有浓厚的地域特色，那么读者也会“想去当地看看”。

童童的《洞庭茶师》提及苏州天平山的红枫，有读者看完后特意去当地游玩，看到了比书中写得还要美丽的景色，还笑称童童“完全没有还原当地的美好”。在童童看来，因为作者对一个地方真诚，对读者真诚，那么读者以后因作品来到这个城市时，他们的内心也会“充满了真诚的爱”。

同样的，骁骑校的《长乐里：盛

世如我愿》写到主角穿越时空最终如愿来到当代，看到彼岸霓虹闪烁，震旦大厦上亮出“我爱上海”的字样。骁骑校说，这个情节感动了不少读者，有很多读者特地跑到书里的这个角度拍照打卡留念。

骁骑校表示，故事情节可以虚构，但是人物的情感和他们的行事逻辑是真实的。“真实的情感、逻辑和细节是打动读者的关键所在。”

拓展题材领域

在现实题材之外，其他题材也离不开现实生活这片肥沃的土壤。许多网络文学作者在历史、科幻等题材中埋下现实的种子，孵化出优秀的作品，为网络文学的发展开疆拓土。

番茄小说签约作者银月光华的作品以现实为根基，展现工业和科幻主题的内容。他的《大国蓝途》结合盾构机、脑芯片等高新科技，在现有科研成果基础上，畅想这些技术发展成熟后的情景，该作品入选2023年中国作家协会网络文学重点作品扶持选题名单。在他看来，有时候可以通过“现实+”的方式进行一定的题材突破，比如“现实+悬疑、现实+科幻、现实+历史”等概念可以帮助作者拓展更多的写作领域。

“现实+历史”是骁骑校擅长的领域，他的作品以历史和现实并行的叙事手法获得众多读者的喜爱，过去和现在在他的小说中“做了一个握手”，这也是他常用的创作方式。骁骑校认为，两个不同的时空正好可以形成一个“反差”，并且因为人物众多、素材丰富，可以取材的内容也格外多，但这也为作者考证事实细节带来了更多的挑战。

《长乐里：盛世如我愿》时间跨度长达80年。在创作过程中，骁骑校阅读了大量关于上海历史、建筑、人文的资料，去各类博物馆采风，探访老辈亲属者，听他们口述历史。

谈及有些人担忧网络文学现实题材作品“不够正宗”的问题，骁骑校表示，网络小说不需局限于“网络”这一标签，而现实题材也可以拥有丰富的想象与创作空间。实际上，网络小说可以被视为一种“新时代的中国文学”，在这一概念下，不同题材的作品都具有更广泛的内涵和可能性。

业内人士表示，当前，网络文学已成为中国现代文学创作和传播的重要形式之一。网络文学作品精品化、主流化进程不断加快，“叫好又叫座”的精品不断涌现。现实题材以其贴近生活、反映社会、承载文化的特点，越来越受到读者青睐，在为广大网络文学作者提供广阔创作空间的同时，也敦促作者紧跟时代潮流，使作品“长青”。



资料图片

“中国硅谷”有座“戏剧谷”



越感”妙不可言。”张国立介绍，他们把这里命名为“长守戏剧谷”，剧场修好后，特地请村民来看第一场演出。很多村民看到这里的变迁，久久不愿离去。

深圳市坪山长守股份合作公司董事长江锦武介绍，江氏围屋始建于清

朝，二十世纪八九十年代后，村民们陆续迁出，老围屋逐渐荒废沉寂，部分民居甚至坍塌破败。“2019年，坪山区推动围屋修缮工作，全村人百分之百赞成，我们都想保护好这片承载着共同记忆的历史家园。”江锦武说。

“我们和坪山当地部门一起把近

乎荒废的古宅修缮改造，推出新的剧目，仿佛为它注入新的生命，这种‘穿

“活”起来的不只是剧场。江氏围屋门前的“守月塘”水池被改造为钢结构绳网覆盖的亲水平台公共空间，成为村子里孩童玩耍的乐园；江氏围屋内的一些民居被改造成高端民宿、餐厅、咖啡厅、书店等，长守村当地的旅馆、饭店、农家乐等原有旅游资源也被盘活。2024年国庆长假，有2.7万名游客慕名而来。

长守村所在的坪山区，在“中国硅谷”深圳占据重要地位。年销量超300万辆的比亚迪全球总部基地与长守村只有一街之隔，28.5秒下线一台手机的荣耀智能制造产业园、中芯国际深圳基地12英寸集成电路生产线，与长守村的直线距离均不到5公里。以“长守戏剧谷”为代表的新型文化基础设施，成为当地生产、生活、生态融合的生动体现。

“坪山区以政企共建培育戏剧影视产业，活化利用文化资源，力争成为粤港澳大湾区戏剧影视的策源地、重要剧目的输出地、优秀剧目的首发地、戏剧人才的聚集地。”坪山区文化广电旅游体育局副局长彭腾龙说。

（据新华社电 记者王攀、印朋、梁旭）

题图：游客在“长守戏剧谷”参观了解皮影戏。

新华社记者 梁旭摄

北京推出春节系列活动

4300余场文旅活动与大家见面

本报电（记者潘俊强）春节是中华民族最重要的传统节日之一，今年春节又是一个8天的超长假期。为了满足市民游客的文旅需求，北京整合全市文旅资源，将陆续推出各类活动4300余场。

据介绍，今年春节，北京将推出重点庙会、灯会、游园会活动22项。不仅有地坛庙会、龙潭庙会等传统庙会，还有新春灯会、科技时尚庙会、特色民俗庙会。丰台园博园将举办京彩新春彩灯嘉年华，集庙会、花灯、演出、游乐项目等于一体，再次成为京城历史上最大灯会；海淀圆明园将举办新春游园会，通过主题线路串联科技互动、古风妆造等9类市集。此外，京津冀三地将首次联手办庙会，庙会上设置“京津冀拉手商铺”，举办三地特色民俗节目演出，展示京津冀三地的文化魅力。

今年春节是申遗成功后的首个春节，厂甸庙会、千军台庄户幡会、九曲黄河阵灯俗、敛巧饭习俗4个国家级非遗代表性项目将集体亮相，展现地道的京味儿年俗。融合空间轴和时间轴概念，北京将在中轴线等地举办“非遗过大年”活动，中国非物质文化遗产馆举办春节主题展，邀请全国各地非遗传承人齐聚首都、交流互动。

春节期间，北京演出市场百花齐放、好戏连台。截至目前，全市已开票营业性演出287台1383场，备受观众喜爱的《正红旗》《只此青绿》等众多精品演出将轮番上演。突出北京冬奥场馆优势和“冰雪+”资源特色，全市将推出百余项冰雪主题活动和“冰雪+旅游”多样玩法。京津冀三地将发布8大冰雪旅游精品线路攻略。北京市文化和旅游局以“乡韵年画”为主题，串联节日民俗、乡村民宿、特色美食等资源，发布15个特色乡村漫游攻略。

北京还将举办民俗花会、文艺演出、送福送春联等各类群众文化活动2775场。京津冀三地将联合举办群众大拜年系列活动，在交通枢纽、重点景区、文化机构等场所，开展“问情·牡丹亭”妙趣游园会、“文化进万家”等活动。围绕“新年新旅行”，北京陆续推出中轴线、工业旅游、康养休闲、历史文化等主题游线路41条；37家重点等级旅游景区将推出祈福迎新、展览市集等各类活动近百场。

下图：北京市朝阳区，观众在“过年——春节主题展”现场参观、打卡。

樊甲山摄（人民图片）



嘉兴文脉研究迎新进展

本报电（袁子若）近日，《嘉兴文献丛书》（以下简称《丛书》）发布暨嘉兴文脉研究工程座谈会在京举办。《丛书》由中共嘉兴市委宣传部、嘉兴大学与国家图书馆出版社联合推出，得到了海内外30家馆藏机构的支持，标志着嘉兴文脉研究工作迎来新进展。

谈及有些人担忧网络文学现实题材作品“不够正宗”的问题，骁骑校表示，网络小说不需局限于“网络”这一标签，而现实题材也可以拥有丰富的想象与创作空间。实际上，网络小说可以被视为一种“新时代的中国文学”，在这一概念下，不同题材的作品都具有更广泛的内涵和可能性。

业内人士表示，当前，网络文学已成为中国现代文学创作和传播的重要形式之一。网络文学作品精品化、主流化进程不断加快，“叫好又叫座”的精品不断涌现。现实题材以其贴近生活、反映社会、承载文化的特点，越来越受到读者青睐，在为广大网络文学作者提供广阔创作空间的同时，也敦促作者紧跟时代潮流，使作品“长青”。

本、翻刻本，并注意搜集后人补辑本，尽力发掘稿抄本等珍本、孤本。在出版形式上，《丛书》充分考虑规模和容量，采取单页和上下双拼结合的形式，截至目前已出版300册。

与会专家一致认为，《丛书》作为有史以来嘉兴规模最大、体系最完备的综合性文献合集，对梳理嘉兴历史文脉、保存嘉兴集体记忆、增强嘉兴地方辨识度、建设嘉兴文化高地具有重要价值。

目前，《丛书》主体部分已全部完成。据介绍，未来编纂团队及相关方将继续推出《嘉兴文献总目》和《嘉兴文献丛书·提要》，持续深入开展对重点内容的学术研究与文化阐释工作，为传承中华优秀传统文化贡献更大力量。

《丛书》在版本选择上精益求精，优先考虑初刻本、原刻本，次及续刻

图片新闻

彝绣助力乡村全面振兴



楚雄彝族服饰拥有1700多年的历史，入选第四批国家级非物质文化遗产名录。近年来，云南省楚雄彝族自治州大力发展彝绣产业，建立“公司+合作社+绣娘+订单”发展模式，帮助当地绣娘在家门口就业，彝绣已成为促进群众增收、推动乡村全面振兴的重要渠道。图为楚雄州南华县绣娘在制作彝绣服饰。

梁志强摄（新华社发）